

勇毅笃行显担当 驰而不息谱新篇

——砥砺奋进的浙江检察事业五年

改革春潮竞相奔涌,激荡续写浙检高质量发展的新时代答卷。

时间是最客观的见证者。

这五年,是浙江检察事业实干争先、系统重塑、实现跨越的五年。浙江检察机关坚定践行新时代检察理念,全力打造法律监督最有力示范省份,有效破解了一批长期掣肘法律监督的重点难点问题,打造了一批重大检察标志性成果,实现队伍士气振奋、司法理念革新、机构职能重塑、监督质效跃升,党委政府感知度、法治同行认可度、人民群众获得感显著增强。



商讨案情



公益诉讼取证竞赛



走访商户



业务竞赛现场

认真践行检察理念 扛起时代使命担当

新时代检察理念的形成,是一个“连续、变化、累积”的过程,涵盖了政治性与业务性相统一的理念、全面协调充分发展理念、客观公正理念、监督与办案相统一理念、双赢多赢共赢理念、公益诉讼理念、少捕慎诉慎押理念、数字检察理念和智慧借助理念等内容,其最终指向的都是检察事业的人民本色。

人民检察为人民,人民是“源”和“本”,检察要为民做实事。这五年来,浙江检察机关始终把践行新时代检察理念,与时俱进探索检察事业高质量发展路径作为重大政治责任,不断释放检察机关“为大局服务、为人民司法”的强大效能。

民有所呼,检有所应;民有所需,检有所为。坚持和发展新时代“枫桥经验”,浙江在全国率先建立并运行三级公益损害与诉讼违法举报中心,实现基层12309检察服务中心入驻县级社会治理中心全覆盖,严格落实“群众信访件件有回复”、信访事项案化办理等制度,会同相关省级政法单位出台《关于办理醉驾案件若干问题的会议纪要》等文件,助推省域治理现代化先行全面提速。同时,创新打造乡村检察官、乡村微检察、片区检察官等品牌,开展公益诉讼、护航企业发展等主题检察开放日活动,举办案例讲述会,不断提升人民群众参与和监督检察工作的广度、深度,在社会上营造良好的公平正义氛围。

身处民营经济大省,浙江检察机关一直把服务保障民营企业高质量发展作为重要工作来抓。坚持平等保护各类市场主体,先后出台“促进民营经济健康发展21条”“服务经济稳进提质10条”等10余项机制,惩治民企内部职务犯罪行为,强化民企知识产权保护、开展涉案企业法律合规工作,一系列检察助企扶企政策体系不断完善落实。

新时代,新征程。浙江检察机关主动把工作融入党和国家发展大局,融入省委中心工作,研究制定并全面落实《关于高水平服务保障共同富裕和现代化先行 全面展示中国特色社会主义检察制度优越性的决定》及6个配套意见,体系化明确新发展阶段检察工作高质量发展的纲领和蓝图,持续打造12项具有浙江辨识度、全国影响力的重大检察标志性成果,以“浙江之窗”全面展示中国特色社会主义检察制度优越性。

考卷常新,本色依旧。浙江检察机关始终坚持以人民为中心,与时代同频共振,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉,奏响新时代检察为民最强音。

聚焦聚力法律监督 护航法治浙江建设

“敢于监督、善于监督、勇于开展自我监督”,字字铿锵,声声入耳。浙江检察机关不仅要种好自己的“一亩三分地”,还要通过履行法律监督职能,促进接壤的“万亩良田”科学耕种,实现满园丰收。

法治浙江建设风雨兼程,检察机关的法律监督更是重要一章。

如何当好法治浙江的推动者、护航人?

首先,强化顶层设计,织密制度网,构建起党委领导、各方支持,上下一体的加强法律监督工作新格局。全省市县两级党委已全部召开党委检察工作会议或加强法律监督工作会议;省人大常委会出台《关于进一步加强新时代检察机关法律监督工作的决定》;省政府与省检察院召开首次省级检联席会议,法律监督的阵地力量进一步夯实。

同时,在最高检有力领导下,创新拓展、深化法律监督内涵,以“做优刑事检察、做强

民事检察、做实行政检察、做好公益诉讼检察”为目标,全面平衡充分履职,实现了从刑事检察一枝独秀到“四大检察”法律监督新格局高效运行的华丽转身。

正如浙江省人民检察院相关负责人指出,刑事、民事、行政和公益诉讼“四大检察”职能,在法律监督格局中如车之四轮,唯有协同共进,才能更好地满足人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面更高要求的美好生活需要。

首创引领数字检察 重塑变革探路争先

数字化改革于浙江而言并非新命题,而是“一张蓝图绘到底”的生动呈现。数字化之于浙江检察系统而言亦非新事物,却在接续迭代之间,展现出勇闯“无人区”、勇攀“新高峰”态势,以首创引领之姿写就数字检察的浙江实践。

这五年,按照最高检“检察大数据战略”和省委全面推进数字化改革重大部署,浙江检察机关先行探路,走出了从“智慧检务”“智慧检察”,到率先探索“个案办理一类案监督一系统治理”的数字检察之路,全力推进“数字赋能监督,监督促进治理”的法律监督工作模式重塑变革。

众所周知,数字检察的核心在于大数据的充分、深度运用。浙江率先出台《浙江省政法机关执法司法信息共享办法(试行)》,并成立全省数字检察办案指挥中心,建立大数据法律监督应用平台,充分发挥大数据对于法律监督的“撬动”作用。截至目前,该平台已上架各类数据资源1.89亿条,构建有效法律监督数字模型468个,发布监督治理场景12个。

值得一提的是,数字检

察绝不只是一次对检察工作的“工具性改良”,“业务数据化”只是数字检察建设万里长征的第一步,更重要的是实现“数据业务化”,通过对检察核心业务的“数字化改造”,在整体上推进“数字赋能监督,监督促进治理”的法律监督模式重塑变革。

在这一方面,浙江省人民检察院以敏锐的行业洞察、系统化思维,深入具体工作场景,指向大大小小的具体问题,提供了数字解决方案。

不止于此,如今,由省检察院牵头建设,政法一体化办案应用以刑事案件为突破口,着力打通政法各单位办案平台,通过业务协同、数据共享和流程再造,既提高了司法效率,又强化了监督制约。浙江也成为全国首个省域范围内实现单轨制协同办案的省份。

据悉,“政法一体化办案应用”和“大数据法律监督应用平台”均获评全省数字化改革“最佳应用”,被中央政法委纳入全国政法系统顽瘴痼疾常治长效机制。今年6月,最高人民检察院在浙江召开全国检察机关数字检察工作会议,号召“从浙江看全国,以浙江促全国”,聚焦推广“浙江经验”。同时举行的全国大数据法律监督模型竞赛中,浙江检察“多点开花”,14个大数据法律监督模型获奖,占获奖总数的四分之一,位居全国第一。

真诚借助理论智慧 凝聚合力提升质效

检察机关在提供法治产品和检察产品时不能只唱“独角戏”,还要“众人搭台”,充分发挥社会力量特别是专家学者、专职律师和有法律背景的人大代表、政协委员等社会第三方群体的作用,借助“外脑”优化强化检察工作。

检察职业不仅政治性要求高,而且专业性非常强,需要检察人员具有相应的法律素养和办案能力。在检察系统厚植专家型人才,是“智慧借助”理念和方法的阶段性成果。其中,检校合作,更是浙江检察机关率先贯彻落实“智慧借助”的生动实践。

2018年,浙江检察机关在全国率先与北京大学等全国18所高校开展全方位检校合作,搭建互聘互派、理论研究、教育培训、实践教学四大平台,开展检察官进高

校“双百行动”。据统计,全省共建立检校合作研究基地21个,在省委组织部支持下推进专家脱产挂职18名,柔性挂职67名,合作成果获省部级课题立项41个;实施检察人才培养实施意见等系列文件,形成拥有32名检察业务专家、30个优秀办案团队和个人、611名专业类人才库的三类人才队伍;检察理论研究连续两年位居全国第一,连续五年获评全国检察理论研究优秀集体。

检校合作有效促进了高层次检察人才培养的精准化、专业化、常态化、共享化。不止于此,浙江检察系统还进一步做大“朋友圈”,吸纳各个领域专家参与进来,借助“外脑”,提升监督能力、破解发展难题,共同推进新时代检察工作创新发展。

统筹建设浙检铁军 刀刀向内自我革命

以彻底的自我革命精神夯实发展根基,持之以恒推进全面从严治党向纵深发展,努力打造让党中央放心、人民群众满意的高素质检察铁军。

锚定这一目标,浙江检察机关凝聚共识、同心协力,掀起了一场刀刀向内的自我革命,自觉对标“五个过硬”和“四化”队伍要求,深入开展政法队伍教育整顿,加快打造“勇于开展自我监督最有力示范省份”,纵深推进检察履职能力现代化建设。

事实上,这五年的风雨兼程里,浙江着力锻造一支忠诚、干净、担当的新时代检察铁军,为高质量发展提供有力支撑。全省检察机关245个集体、173名干警受到省级

以上表彰奖励,其中全国先进基层检察院8个、集体一等功7个、个人一等功10名、全国模范检察官3名、全国“新时代政法英模”2名、“人民满意公务员”“全国先进工作者”和“守正正义—新时代最美检察官”各1名。

事业成败,关键在人,抓好人才队伍建设至关重要。在持续增强“关键少数”核心战斗力的同时,浙江大力实施人才兴检首位战略,持续优化年轻干部选育管用全链条生态,出台并修订培养选拔优秀年轻干部、系统规范领导干部选拔任用制度文件,创办浙江检察“青干班”,在全国率先面向市县两级法院、检察院遴选员额检察官。



在案发现场调查



大数据法律监督平台